
COMUNE DI MONTALTO DI CASTRO

Provincia di Viterbo

Servizi di Segreteria AA.GG.

VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE      DEL 24.09.2025     

L'anno duemilaventicinque,  addì  ventiquattro del  mese  di  settembre,  alle  ore 18.35,  presso la  Sala  Consiliare  del

Palazzo Comunale sita in Piazza G. Matteotti n. 11, dietro invito diramato dal  Presidente del Consiglio, Sig. Emanuele

Miralli, in data  19.09.2025, prot. n. 29150, si è riunito in seduta straordinaria di 1a convocazione, il Consiglio Comunale,

per trattare il seguente O.D.G.:

1. INTEGRAZIONE COMPONENTI COMMISSIONI CONSILIARI PERMANENTI;

2. VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2026-2027 (ART. 175, COMMI 1 E 2, DEL D.LGS. N. 267/2000)

Risultano presenti all’appello i seguenti Consiglieri:

Presente Assente Presente Assente

SOCCIARELLI Emanuela X ROSI Decimo X
FABI Annamaria X LONGARINI Aira X
CORNIGLIA Francesco X FIOCCHI Graziella X
FEDELE Marco X BRIZI Angelo X
ATTI Simona X PUDDU Elisabett

a
X

MIRALLI Emanuele X BENNI Luca X
SACCONI Eleonora X

Presenti n. 11
Assenti   n.   2

Presiede l’adunanza il Presidente del Consiglio, Sig. Emanuele Miralli.

Assiste il Segretario Comunale, Dott. Marcello Santopadre.

Il  Presidente  del  Consiglio,  constatata  l'assenza  dei  Consiglieri  Corniglia  e  Fiocchi,   pertanto  la  presenza  di  n.11

componenti su 13, constatata pertanto la legalità del numero dei Consiglieri presenti, dichiara aperta la seduta alle ore

18.35 e procede con l'esame dei punti iscritti all'ordine del giorno.

***************
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In  apertura  si  procede con l'esame dell'interrogazione prot.  28370 del  12.09.2025 (allegata  al  presente
verbale) a firma dei consiglieri Sacconi, Corniglia, Brizi, Benni.

Udita l'illustrazione della consigliere Sacconi;

Udita la replica del Sindaco, integralmente riportata in un intervento scritto e allegato al presente verbale;

Udita la controreplica della consigliere Sacconi la quale si dichiara non soddisfatta della risposta del Sindaco,
atteso che la stessa non fornisce specifico riscontro a quanto richiesto in merito al post pubblicato sui social
dell'assessore Atti, ma trasuda al contrario un intento offensivo, nell'ambito di un intervento più simile a
un'arringa che a dialettica politica.

Udito in chiusura della  discussione del  punto l’intervento del  consigliere Benni,  il  quale chiede la giusta
attenzione in materia di trattazione delle interrogazioni, che devono riservare il giusto tempo al proponente,
senza un continuo “botta e risposta” da parte degli altri consiglieri;

Il Presidente del Consiglio dichiara concluso l’esame dell’interrogazione e procede con la trattazione degli
altri punti all’ordine del giorno.

1. INTEGRAZIONE COMPONENTI COMMISSIONI CONSILIARI PERMANENTI

Il Presidente introduce la discussione del punto all'ordine del giorno, assistito dal segretario comunale che dà
lettura per estratto del testo della proposta, chiedendo alla consigliere Sacconi conferma in ordine al gruppo
consiliare di appartenenza.

Udito il riscontro positivo della consigliere Sacconi sull'appartenenza al gruppo “Ambiente e progresso”, in
assenza di ulteriori interventi, il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione che
approva all'unanimità dei presenti con l'eccezione della consigliere Sacconi che si astiene dalla votazione.

• Consiglieri presenti n.11
• Consiglieri assenti n.2 (Corniglia, Fiocchi)  
• Consiglieri votanti n.11
• voti favorevoli n.10
• voti contrari n. ===
• voti astenuti n. 1 (Sacconi)

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale,

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA

la proposta di deliberazione presentata.
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Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,

Il Consiglio Comunale

con voti  favorevoli  n.10 e n.1 astenuto (Sacconi)  resi  in  forma palese per appello nominale,  delibera di

dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del D.Lgs

n.267/2000.

***************

2.  VARIAZIONE  AL  BILANCIO  DI  PREVISIONE  2025-2026-2027  (ART.  175,  COMMI  1  E  2,  DEL  D.LGS.  N.
267/2000)

 

udita  l'introduzione  del  Sindaco,  integralmente  riportata  in  un  testo  di  intervento  scritto  e  allegato  al
presente verbale; udito l'intervento della consigliere Sacconi, la quale chiede conto:

• della  restituzione  fondi  alla  Regione  per  contributi  abbattimento  barriere  architettoniche,
ottenendo rassicurazioni procedurali dal Sindaco;
• di un finanziamento assegnato dalla Regione al Comune per euro 860.000,00 relativamente agli
interventi di messa in sicurezza delle scogliere, richiedendo chiarimenti sulla sottoscrizione da parte del
Comune di un atto di impegno a corollario della concessione del finanziamento; udito il riscontro del
Sindaco,  che  conferma che il  Comune ha ottenuto  il  finanziamento ed  è  in  termini  per  ogni  altro
adempimento;

Alle ore 19:15 esce il consigliere Brizi, ciò determinando la seguente articolazione delle presenze in aula,
rilevata dal Segretario comunale all’esito della verifica del numero legale:

• Consiglieri presenti n.10
• Consiglieri assenti n.3 (Corniglia, Brizi, Fiocchi)    

             
Udito l'intervento del consigliere Benni, il quale:

- chiede chiarimenti sugli interventi di rifacimento dell'impianto sportivo “Maremmino”, in particolare sulla
ragione, motivata da adeguamento prezzi o da nuovi lavori, dell'incremento di euro 130.000,00 sull'importo
dell’opera; il Sindaco riscontra la richiesta motivandola con entrambe le ragioni (in parte adeguamenti e in
parte nuovi lavori);
-   chiede  inoltre  di  chiarire  le  ragioni  dell'interruzione  dell'iter  amministrativo  dei  lavori  di  rifacimento
dell'impianto all'indomani dell'insediamento della attuale amministrazione, ottenendo risposta del Sindaco
che riconduce tale circostanza a discordanze tra progetto originariamente approvato e progetto attuale;
- Richiede al Sindaco e alla maggioranza se l'ennesima importante variazione adottata in data odierna voglia
significare un cambio di programmazione da parte dell'Amministrazione;
- ottenuta risposta negativa dal Sindaco sull’ultimo punto, preannuncia una dichiarazione di voto contrario al

3



COMUNE DI MONTALTO DI CASTRO

Provincia di Viterbo

Servizi di Segreteria AA.GG.

punto in oggetto adducendo la motivazione per cui la necessità di  deliberare il  bilancio nel  rispetto dei
termini  di  legge,  fissati  obbligatoriamente  al  31.12 di  ogni  anno precedente  l'esercizio,  non giustifica  il
continuo e costante ricorso a plurime variazioni di bilancio adottate per coprire lacune contabili, addebitando
il  ricorso  a  tale  prassi  a  mancanza di  programmazione,   superficialità  e  previsioni  errate  nei  capitoli  di
bilancio.

In assenza di ulteriori interventi, il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione.

• Consiglieri presenti n. 10
• Consiglieri assenti n.3 (Corniglia, Fiocchi), Brizi)  
• Consiglieri votanti n.10
• voti favorevoli n. 7
• voti contrari n. 3 (Benni, Puddu, Sacconi)
• voti astenuti n. ===

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale,

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA

la proposta di deliberazione presentata.

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,

Il Consiglio Comunale

con voti favorevoli n.7 e contrari n.3  (Benni, Puddu, Sacconi)   resi in forma palese per appello nominale,

delibera di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4,

del D.Lgs n.267/2000.

***************

Alle ore  19.41  il Presidente dichiara chiusa la seduta del Consiglio comunale.

La  trascrizione  integrale  della  registrazione  della  presente  seduta  è  depositata  agli  atti  della  presente

deliberazione.
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IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
(Emanuele Miralli)

IL SEGRETARIO COMUNALE
(Dott. Marcello Santopadre)
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